文法学院2022年院情简报
【学院概况】文法学院涵盖文学、法学三个一级学科，下设中文系、法学系、传播系以及普通话测试站、法律事务所等教学科研机构，并与国家语言文字推广基地、江西戏剧资源研究中心（省高校人文社科重点研究基地）合署办公。

学院拥有中国语言文学和法学两个一级学科硕士学位授予权、法律硕士专业学位授予权、汉语国际教育硕士专业学位授予权。现有汉语言文学、广告学、法学3个本科专业，其中，汉语言文学专业为江西省特色专业、江西省一流专业建设点、江西省五星级专业，法学专业为江西省品牌专业、江西省四星级专业，拥有中国现当代文学、中国古代文学、江西戏剧文化、民商法和古代汉语5门省级精品课程与省级一流课程。

学院现有教职工71名，其中教授10名，副教授23名，省“百千万人才工程人选”3人，省级中青年学科带头人3名，省级中青年骨干教师6名，有博士学位的教师39人，硕士学位的教师24人。学院在校学生本科生1132人，硕士生128人。

【专业建设】在江西省第二轮专业综合评价中，获得五星级专业1个（汉语言文学专业），四星级专业1个（法学专业）。其中，汉语言文学专业排名全省第2（全省专业数20），与第一轮比较进位4，法学专业排名全省第3（全省专业数27），与第一轮比较进位2，广告学专业排名全省第4（全省专业数10），与第一轮比较进位1。

【科研工作】全院共获批科研项目25项，其中国家社科基金5项（含后期资助1项），江西省社科规划项目4项，江西省文化艺术规划项目1项，江西省高校人文社科项目5项，江西戏剧资源研究中心开放基金项目3项，抚州市社科规划项目7项。共获批纵向课题经费合计近120余万元；共有10多项科研项目顺利结题。全院教师公开发表学术论文近20余篇，其中CSSCI来源期刊及扩展版论文2篇，人大复印转载1篇。全院教师公开出版学术专著5部。
【学生工作】开展校级辅导员工作室建设，荣获2022年度全省高校思想政治工作优秀案例三等奖；全年以党史教育、疫情防控、核知识科普、反诈宣传等内容为主题创作视频作品40余部。学院学科竞赛共立项4项，其中第十四届全国大学生广告大赛获二等奖2项、三等奖2项、优秀奖1项，江西省“学宪法 讲宪法”竞赛获二等奖1项、三等奖1项，江西省第十七届大学生写作大赛获一等奖6项、二等奖14项、三等奖20项；暑期“三下乡”社会实践期间，学院2支实践团队入选2022年“推普助力乡村振兴”全国大中专学生暑期社会实践志愿服务活动团队，其中1支获“优秀团队”称号并获教育部语言文字应用司和共青团中央青年部来信表扬；学院志愿宣讲团队入选2022年“强国有我 ‘核’你一起”全国千支大学生志愿宣讲团，在校内外开展宣讲活动二十余场；心理情景剧《你来自有光的地方》获2022年度全省高校优秀心理情景剧三等奖。

【人才培养】学院共考取硕士研究生54人，其中汉语言文学专业22人、法学专业26人、广告学专业6人，考研录取率达到16.9%。
【党建工作】完成对181名入党积极分子、157名发展对象的培训；共发展预备党员41人，转正91人，其中教工1人。完成七个支部换届选举工作，各支部基本实现“双带头人”。完善赣鄱党建云平台建设，规范三会一课及党日活动；全院师生425人注册并参加学习强国的学习、全院管理岗及科级以下干部32人完成江西干部网张学院等线上学习，获得结业证书；组织落实对党员的培训，全年共完成20次各类培训，受训党员和入党积极分子达1000余人次；拓展党日活动途径。针对全年疫情变化，组织师生党员、入党积极分子、发展对象等开展线上祭扫，线上参观八一起义纪念馆、线上观看红色经典视频等，开展红色研学和红色走读，达几百人次。全年组织党委学习中心组集中学习和专题讨论16次，院领导带头、支部书记争先给师生党员上党课15人次；指导党支部开展好“三会一课”学习活动。组织全院教师在疫情期间为贫困学生募捐共6千余元。
【服务地方】长期致力于服务地方文化和法治建设，在江西地方戏曲与非遗文化研究、临川文化文献整理与传承、抚州重大文化工程和抚州地方立法决策咨询等方面做出了积极的贡献，获得地方政府部门的高度认可。协助抚州市人民政府承办“2022中国（抚州）汤显祖学术研讨会”活动，在省内外产生了良好的学术反响。1人受聘为《江右文库》编纂委员会委员、抚州汤显祖国际研究中心学术委员会委员。

以服务地方法治建设为己任，围绕国家和江西省法治建设战略需求及地方立法工作中的重大现实问题，承接地方立法项目，参与立法咨询与认证，助力地方法制体系建设。为《能源法》《土地管理法》《江西省气候资源保护和利用条例》等立法提出了大量立法建议，立法工作得到了省、市领导和立法工作部门的肯定。协助承办江西省第七届全省学生“学宪法 讲宪法”青少年宪法法律知识竞赛和演讲比赛省级初赛和决赛。两位老师荣获优秀指导教师。我校荣获优秀组织奖。

【语言文字工作】组织实施了4430人次的普通话水平测试。选派两位老师参加省级测试员培训班学习。精心组织“第25届推普周”活动。组织承办全校诵读大赛和诗词讲解大赛，并选拔优秀作品报送省语委参评，其中有11个诗词讲解作品进入大学生组“经典诗词讲解”大赛全国复赛。在江西抚州资溪县乌石镇畲族民族学校和马头山中学及乐安大金竹畲族民族学校建立2个校国家语言文字推广实践基地。在广西三江侗族自治县开展100名教师国家通用语言文字能力提升在线示范培训。“推普振兴”暑期“三下乡”大学生社会实践团队，组织诵读、书法进乡村校园，在活动地积极开展红色诗文诵读、红色歌曲传唱、党史故事大家讲等形式新颖、内容丰富的语言文化活动。

【意识形态工作】充分发挥院党委、支部两级学习的作用，将责任意识传导到支部组织和党员个人；加强院内宣传媒体的管理监控，严格论坛、报告会的审批程序，学院党委书记和各支部书记为主要责任人；认真贯彻落实上级对“课程思政”的要求，注重评审与评优相结合。
【师德师风工作】以“师德师风活动月”为抓手，狠抓思政教育、师德师风教育工作，通过强化培训、量化承诺、实化考核、培育典型等，学院呈现了良好的政治生态和育人环境。

